

EL FELANIGENSE

SEMENARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Calle Mayor, 37, Felanitx.

Año XL.

Sábado 4 de Septiembre de 1926.

Núm.º 2607

El Cartero en campaña

La misión del cartero en campaña es hermosa, sublime. El se encarga desinteresadamente de colmarnos de alegrías y de pequeñas ilusiones, que nos hacen más pasajeros los escollos de nuestra accidentada vida. En el Ejército, donde casi todos vivimos alejados de nuestras habituales residencias y lejos de nuestros seres queridos, aguardando impacientes noticias de ellos, se convierte la misión del cartero en un verdadero apostolado lleno de santidad y abnegación.

Su llegada a los campamentos es anunciada con un halagüño toque de corneta, siendo recibido con gran alborozo. ¡El cartero! ¡El cartero!, y a esta palabra mágica, todos anhelantes salen de sus tiendas de campaña y barracaes, agrupándose en torno de él y apretujándose para disputarse el primer puesto para recibir de sus manos la carta querida.

Es un momento lleno de grandeza y de intensa emoción el reparto del correo.

El cartero, orgulloso de su misión, distribuye sonriente esos sobrecitos de multitud de colores, llenos de garabatos, algunos casi ilegibles, portadores del sentimiento del alma que sufre en el pueblo, de aquel cariño que llora con resignación y que sabe expresar con su literatura popular y sin formalismos ni retoques, el verdadero patriotismo del dolor y la verdadera alegría que siente un corazón sano y sincero.

Y uno a uno va pronunciando nombres, con voz clara y potente, y así pasan por sus manos todas esas cartas benditas que encierran el consuelo sagrado de las personas amadas y que, después de leídas, recogidas amorosamente y clasificadas en pequeños paquetitos, son guardadas para que en los ratos de amargura sirvan de pañuelo que seque nuestras lágrimas rebeldes.

La hora del reparto pasa pronto, y cuando éste ha terminado, entre gran silencio, se escuchan voces que claman angustiosas:

—Cartero, ¿hay carta para mí?

Y él, compasivo y cariñoso, les contesta dándoles palmaditas en los hombros:

—Paciencia, hombre, paciencia; mañana traeré para tí.

Después, todos se van alejando; cabizbajos y silenciosos los que nada recibieron; alegres y saltarines los que se vieron fortalecidos por unas frases cariñosas de sus queridos padres, por el juramento eterno de la novia o por el envío de algún "girillo". Otros, esquivando la presencia de los demás, entran presurosos en la tienda de campaña y se tumban rabiosos en su manto, ocultando la cabeza entre la mantita para que nadie les vea dar rienda suelta a sus dolores: son los que por unas cortas líneas, borrosas y frías, se han enterado de algún contratiempo en la familia, la muerte de un ser querido o la ingratitude de una mujer....

Y el cartero del campamento, después de haber distribuido su preciosa carga, como si se hubiera desprendido de una gran reliquia, siente un vacío grande, una pena infinita. ¡Tantas, tantas cartas y ni una sola para él....!

Allá, en su corazón, que nació en tiempos de incertidumbre, de nostalgia y duda, recuerda unos amores.... Y al encanto divino de una cancioncilla que cree escuchar en la lejanía, se ador-

me se soñando en horas de amor y de paz....

"Yo soy un pobre juglar,
que va sembrando alegría,
y tanta llegué a sembrar,
que me quedé sin la mía...."

CRISTÓBAL TAULER

Axdir 8 Agosto 1926

Elogi bréu

Recordam haver lletgit damunt un diari, al ponderar la bellesa de la dona felanitxera, que tan sols era comparable a la de la dona de l'antiga Grecia, i per això s'imaginava la possibilitat de que qualche brót d'aquella rassa hagués vengut, temps enrera, a establir-se an aquesta part de nostra illa. ¡No está malament la fantasia d'aquesta alabança!

Diu un molt anomenat escriptor castellá que mentres hi haja en el món una dona hi haurá poesia, i per nostra banda hi hem d'afegir que mentres la dona sia dona, ella serà la font on beurá de molts la fantasia.

La dona felanitxera, malgrat les modes, no ha deixat d'esser femella. Les al·lotes d'aquesta regió han tengut prou esment per guardar sempre pura la dot d'aquell segell tant femellí i que tant les distingeix de les demás pagesetes... i ciutadanes de Mallorca. ¡Ja n'hi pot haver de mescladissa d'al·lotes, que a la lleo es destriará a la felanitxera! Fins i tot an aquelles a qui la naturalesa ha escatimat els seus dons, no les manquen les maneres, l'eleganci i el roi de sal que per tot van escampant, cosa solsament igualada per les filles de les terres d'Andalucía...

J. GINESTRA

Comparaciones éticas nacionales

Se puede decir, sin incurrir en error, que en España se halla dividida la sociedad en dos grupos principales y diferentes: el hombre de ciudad y el de pueblo. Y son tan distintos entre sí, que en el mismo regazo de una familia en que todos los hijos recibieron el mismo calor amoroso, de iguales afectos, son tan antagónicos los hermanos, que se observa a las primeras palabras quienes permanecieron ausentes en los grandes centros de población y quienes no salieron nunca del hogar paterno.

El hombre de ciudad es más amplio, de espíritu más lleno, de corazón más sano, de vida más ampulosa y noble. La atmósfera que le rodea tiene parte de grandezas, su vista se recrea en la contemplación de magnificencias, y al al pasar por una calle ancha, su pecho se abre y su respiración se desahoga. Los que hemos alternado y alternamos entre ciudad y pueblo, notamos al llegar a la gran urbe una transformación radical, que aun con esfuerzo de voluntad no sería posible rechazar, si deseos de esto tuviéramos, porque no está solamente en los sentidos, sino en el alma por el medio que la circunda. Como el hombre, según se afirma, es un árbol con las raíces al revés, que son los cabellos, pronto toma algo de la tierra que pisa, del trato que frecuenta, del abono que en el roce social absorbe. Su actividad es mayor, su aseo personal más atildado, su marcialidad al andar más simpática y des-

envuelta. No tiene tiempo para murmurar, ni atiende a pequeñeces del prójimo, porque le precisa la ocupación del trabajo para sostenerse; y si sus riquezas lo hacen pasivo, si vive del cupón, el cúmulo de distracciones con que cuenta, lo desvían de la ponzoña de la censura. Es más elemento patrio y está más cerca de Dios al eliminar de su vida las manchas de la calumnia. Su conversación agradable, amena e instructiva, aunque tomada del bullicio y del ruido, es cortés y pulida. Su educación se mejoró, se afinó con el baño de la desprecupación que no busca defectos en el hermano ante Jesucristo. El que reside en donde todo es grande y hermoso, en hombre elevado se convierte. Las ciudades son escuelas anónimas, que con sólo su movimiento incesante proporcionan al ánimo alegría y predisposición para el bien. Sucede con frecuencia que, personas que en el pueblo no se saludan ni se tratan, cuando en la ciudad se encuentran, desaparecen los resquemores. Es el ambiente filtrador que perdona fuera del recinto intoxicador. Yo no podría negar un favor a mi mayor enemigo, si me lo pedía en la Iglesia o sentado en un jardín escuchando al ruiseñor y entre flores. Sería la influencia de la belleza y de la fé contemplativa, la que borraría el disgusto por el recuerdo de la ofensa. Tal es la fuerza dinámica que tiene todo lo que nos envuelve.

Se lamentan amargados los pueblos del centralismo, y de que el ricacho huya, abandonando el cuidado constante de sus haciendas, a dejar su dinero en esos puntos, sin advertir que ellos mismos son los causantes del mal que critican. El hombre ama la libertad y la independencia individual, y le agrada que nadie se ocupe de su vida privada; y todos los lugareños se convierten en policías por curiosidad, durante las horas de holganza, y se entretienen en averiguaciones recónditas y triviales, comentando y censurando hasta lo que se come; además, llega la intromisión extremada a tanta agudeza, que advierten a matrimonios buenos y católicos el peligro económico de mayor o menor sucesión.

Las personas de cualquier sexo, las más formales, serias y reflexivas, se convierten por contagio en chismorreos, y dá risa por lo ridículo, que hombres calvos, de barbas nevadas, hasta ancianos, desciendan a pequeñeces de comadre.

El lugareño es brusco, áspero, desconfiado, socarrón. Su conversación, entremezclada de saetas y abrojos, hace desaparecer el apetito. Escarbando corazones, encontré alguna pureza que, bien encauzada, podía dar resultados admirables; pero, intrigante insano desde su infancia y ducho en las lides a la sombra, se hizo repugnante cacique. Es en los pueblos donde existen los mejores ejemplares de Judas y mangoneros de oficio; es en estos sitios donde pudo fructificar cosecha tan dañina, hoy en rescoldo, esperando lo que venga de algún río revuelto que se pueda presentar. Son maestros para achuchar el perro y quedarse después como el Capitán Araña; muy cobardes para manifestar públicamente su opinión. Son desmemoriados, no tienen retentiva imaginación para recopilar enseñanzas. No saben discutir prudentemente con argumentos sólidos, y por indiferencia no estudian los problemas locales para resolverlos. Sus odios son muy hondos, obtusos e intransigentes.

Su mayor torpeza la demuestran en la psicología; no saben analizar los actos de los demás, y confunden la educación con la bondad, la dignidad con el orgullo, la virtud con la bobería, el silencio con la ignorancia, la franqueza con el atrevimiento descarado. Ni estiman, ni le dan valor al arrepentimiento; y en su fuero íntimo de ufanos, no declaran nunca la equivocación en que incurrían.

De las medias tintas, señoritos de pueblo, *sui-generis* hombres, ya me ocuparé con más detención, por ser tipo especial, digno de estudio, donde radica la iniciativa de lo bueno y lo malo que tiene el ruralismo. Como las masas tienen mucho de rebaño, que por la senda que pasa una oveja pasan todas, lo importante para Hispania es tener buenos pastores. ¡Qué lástima que éstos, en los pueblos, sigan todavía envenenados!

Hay escogidas y honrosas excepciones; pero la masa general de población, en la forma que describo está constituida.

SERAFIN LEAL

Agosto de 1926.

Amor propio mal entendido

El cariño que tenemos a nuestras obras nos lleva a la hipocresía, a la mentira y al desbordamiento de ese amor propio mal entendido que todos llevamos en nosotros mismos aunque bien escondido y disfrazado.

En nada se muestra más ese amor propio que en los autores de alguna obra, bien sea literaria o artística.

Para no ir muy lejos, recuerda lector, lo que Cervantes dice en el prólogo de Don Quijote. Se hace el modesto y se llama *cerebro seco*, etc., etc.; pero seguramente que en su interior no cree tal cosa.

Todos deseamos la gloria y nos satisface leer una alabanza de nuestras producciones. Pedimos justicia y si nos la hacen en sentido malo, entonces ya se pierde la serenidad y estamos prontos a demostrar al mundo entero que el crítico es una mala persona, un mortal enemigo y una nulidad.

No apelaremos a modestos autores para demostrar las líneas que antecedan, sino a uno de los notables como es Eça de Queiroz.

Léase lo que dice buscando la crítica:

"Un artículo de crítica es una cosa tan rara en Portugal que cuando aparece uno me siento penetrado de gratitud, como individuo y como portugués. Siento la impresión de un hombre modesto y ordenado que en medio del repugnante desorden de una taberna ve de pronto asomar a un "gendarme". En efecto, la crítica no es sólo la conciencia escrita de una literatura; es también la policía de la literatura. Donde falta—como entre nosotros—hay en seguida—como entre nosotros—anarquía y tumultos en la ciudad literaria. Si tuviéramos un cuerpo constituido de críticos—tres o cuatro, investidos de autoridad y de saber, independientes e inflexibles como la misma ley—la "muchachada" no escribiría ya esas bajas prosas que son como salir a la calle en calzoncillos y chancletas, ni produciría esos versos insensatos que equivalen a cantar ebrio en una esquina. Así, sin policía crítica, no tienen miedo. No se dan el trabajo de vestir



un estilo decente para presentarse a sus conciudadanos, y cuando les viene gana de una orgía de lirismo, la hacen descaradamente, en la "plaza" más concurrida de las gacetas. Por eso, apenas veo un crítico bato palmas como ante una inesperada garantía, que surge, de decencia y de orden. "Aquí viene—pienso en seguida—uno de los "gendarmes" que tanto necesitábamos".

Ahora léase lo que escribe al crítico Mariano Pina director de "A Ilustração" y hágase cargo el lector que todos queremos *gendarmes amigos*; mas nos entristece y nos saca de nuestras casillas que esos *gendarmes* nos lleven la contraria, y patalemos si nos llevan a la cárcel.

"Mi querido Pina: Recibi "A Ilustração" del 5 de abril, y con ella y en ella la corta pero pavorosa demolición que haces de mi pobre persona. ¡Famosa soba en verdad! Es del género de lo que en Lisboa llamamos "decir las últimas". Porque, al fin, hasta ahora, los críticos más hostiles me concedían, por lo menos, cierto "arte de escribir", mientras que tú niegas, desde luego, que yo posea siquiera los rudimentos de ese arte: "la gramática y la sintaxis". Las páginas de mis libros—dices con ferocidad—están "llenas de errores de gramática y de errores de sintaxis". Y esto es, realmente, "decir las últimas". *Largos años hacía que un crítico no pronunciaba palabras tan violentas.* En primer lugar porque la dulzura y la cortesía crecientes de las costumbres impiden caer en tales excesos. Y, en segundo lugar, porque un escritor que no tiene "gramática" y que no tiene "sintaxis" no es, de hecho, "un escritor" y los críticos no hallan, por lo tanto, oportunidad de ocuparse de él, ni en bien, ni en mal. Sea como sea, si tu opinión, caro Pina, es la de que no tengo "ni gramática ni sintaxis", haces admirablemente en decirme lo. El primer deber de quien maneja una pluma es escribir lo que cree la verdad. Cuando no lo entiendo muy bien es cuando dices que mis libros, "lentos de errores de gramática y de sintaxis", atraen y dominan al público. Disculpame, querido amigo, pero creo que aquí hay confusión. Seguramente no das a estos términos "de gramática y sintaxis" el sentido que les dan las maestras de escuela de Traz-os-Montes. Aun sin penetrar mucho en las minucias de la Filosofía de la Lengua, tú conoces tan bien como yo, y quizá mejor, lo que hoy se entiende por estos términos de "gramática" y "sintaxis", y sabes que, sin lo que hoy se llama "gramática" no hay claridad de lenguaje, y sin lo que hoy se llama "sintaxis" no hay "coordinación de pensamientos". Ahora bien, ¿cómo puede nunca atraer y dominar al público un libro sin gramática y sin sintaxis, es decir un libro compuesto de "pensamientos inconexos expresados en una lengua oscura"?... Todo ese pasaje es confuso, y lo complicas aún más, diciendo que "los gramáticos son los verdaderos cultores de la lengua, los verdaderos escritores, retóricamente hablando". ¿Qué diablos has querido decir con eso? Es completamente imposible comprenderlo, si no recaemos en la suposición de que a los términos de "gramática" y "sintaxis" corresponde la misma idea que a ellos ligan las maestras de escuela, si es que ellas mismas, gracias a la difusión de los conocimientos, no tienen ya una noción más elevada de esas cosas. Quiero decir que no puede comprenderse lo que dices sino suponiendo que entiendes por "gramática" y "sintaxis" un conjunto de reglas fijas e inalterables "deducidas de la manera" especial de los primeros escritores que purificaron y fijaron una lengua, definición de "gramática" y "sintaxis" que me conduciría a concluir que Renán, el primer escritor de la Francia moderna, es un berroneador sin "gramática" ni "sintaxis", porque escribe con una construcción enteramente distinta de la de ese otro grande escritor que se llama Montaigne y que, si no me engaño, vivió en tiempos de Luis XIII. Si es así, si ligas en efecto esa idea a los términos "gramática" y "sintaxis", todo el pasaje de tu crónica resulta claro, y lógico y mis libros "lentos de errores de gramática y de errores de sintaxis", porque realmente no están contruidos con la sintaxis y la gramática de Sá de Miranda ni de Bernardo Ribeiro. Y he aquí porqué, como dices, conmovie-

ron al público."

Como se ve, Eça de Queiroz a pesar de su celebridad no le gustaba que le dijeran las verdades y se agarraba allí donde podía para demostrar al crítico amigo que de todo era menos crítico.

Y si eso pasa a un hombre de la talla del célebre portugués ¿qué sucederá a las medianías que precisamente por serlo les ciega la pasión y no ven muchas veces más allá de sus propias narices?

¡Oh, amor propio! ¡Cuántos hombres de positivo valor has puesto en ridículo al apresarlos entre tus garras!

Educación social

Esta es la más importante de las ramas comprendidas en la palabra educación; y esta es una especie de barniz que las cubre a todas, y sin la cual el valor de las demás pierde mucho en su significación. Puede decirse, sin ser exagerado, que consiste en la práctica de las siguientes virtudes:

Limpieza en el cuerpo.
Limpieza en el vestido.
Limpieza en la palabra.
Limpieza en las acciones y pensamientos.

Limpieza en el cuerpo significa: respeto propio y respeto a las demás personas, y trae salud al que la acostumbra, porque el cuerpo que se baña diariamente respira bien y ejecuta todas sus demás funciones con la debida regularidad.

La limpieza en el vestido es cosa que agrada mucho al que la usa y al que la vé, place su aspecto y sus emanaciones. De la limpieza en el vestido se deduce la del cuerpo y la del alma, y la aproximación a una persona que de ese modo rinde culto al aseo, es siempre cosa grata.

Limpieza en las palabras es el uso de aquellas que no ofenden los oídos de las personas con quienes hablamos o que nos oyen; es decir, que sean palabras escogidas y significativas, gratas a los que las escuchan, que revelan la cultura del que las emplea y las buenas fuentes en que ha bebido desde sus primeros años. ¿Puede haber cosa más desagradable que oír la conversación de una persona soez, expresándose en lenguaje grosero y con palabras de mal tono? La persona fina se expresa en términos correctos y basta oír hablar a una persona, que se expresa de este modo, para que en el acto le tributemos aprecio y simpatía, lo contrario de lo que sentimos cuando el lenguaje es vulgar, obscuro y mal sonante.

Las palabras no son otra cosa que ecos del sentimiento que nos mueve; a sentimientos dulces, palabras dulces; nadie se enoja porque le dirijan palabras de esta clase; y si junto con las palabras se presenta un semblante agradable y simpático, la obra del afecto y del aprecio sería instantánea.

Lord Chesterfield, en sus célebres cartas, dice que "un caballero es una persona que no molesta a nadie."

MARCEL PREVOST

RADIOTELEFONÍA

Cada día van en aumento las instalaciones de nuestros aparatos radiotelefónicos REGINA, REX e IMPERATOR, de una hasta cuatro lámparas, que recogen maravillosamente la transmisión de conferencias, noticias, audiciones religiosas, cotizaciones de bolsa, música selecta, conciertos en teatros nacionales y extranjeros, etc.

Esta fábrica, teniendo la seguridad del buen resultado de sus aparatos, ofrece, a quien interese, la colocación de los mismos a prueba, con lo que se adquiere la certitud de su buen funcionamiento en el domicilio del radiouyente y antes de efectuar su compra.

Industria Española de Perlas Imitación

Calle Roca Boira, 27

FELANITX

LOTERIA NACIONAL

Del sorteo del día 11 Septiembre hay en venta billetes a 4 pesetas décimo.



Nuestra Fiesta de San Agustín, que sólo de vez en cuando tiene el mérito de salirse de lo ordinario y vulgar, ha dado este año su nota de atracción, mediante organizaciones de empresas particulares que nos proporcionaron diversiones para todos los gustos.

Apesar de la profusión casi exagerada de espectáculos, para todos hubo su público, hasta causar extrañeza que no fracasara ninguna de las atracciones, aun en los casos de duplicidad de funcionamiento, que no pudieron evitarse.

La Compañía de Circo que actuó en la Plaza de Toros, consiguió algunas entradas buenas, y agradó al público la selección de artistas con que completa su trabajo personal el Director Mr. Franck.

La becerrada hubiera dado ocasión de lucimiento a Marino Charlot y su cuadrilla, si se hubiera tenido cuidado de buscar ganado presentable, adecuado a las condiciones de los lidiadores, en vez de las tres vacas anémicas que no podían dar juego ni acreditar a la ganadería de procedencia.

Las carreras de caballos llevaron al Hipódromo de Son Nevada algunos miles de personas, muchas de ellas foráneas, y, salvo pequeños lunares, todas las pruebas tuvieron interés. Las condiciones de la pista la convierten en una de las más aptas de Mallorca para carreras en cabriolé.

La verbena... ¡O! la verbena merece relación especial. La sociedad deportiva "F. C. Felanitx", quiso jugarse el resto en aquella organización, y en puerta salió su carta, la carta del éxito rotundo e innegable. Efectivamente, ya desde lejos, antes de penetrar en la vasta explanada del campo de fútbol, el ánimo del visitante quedaba en éxtasis, sobrecogido por el fantástico aspecto de miles de luces eléctricas, algunas de ellas semi-escondidas entre el ramaje de elevados pinos trasplantados provisionalmente, alumbrando con sus focos de desigual intensidad al todo Felanitx alegre y al todo alegre de pueblos inmediatos y hasta muy apartados. Tan grata fué la impresión que se llevaron los forasteros el primer día, que en la repetición del Domingo casi estuvieron en mayoría las personas extrañas, principalmente jóvenes de uno y otro sexo, atraídos por el profuso abigarramiento de diversiones y aun más por la plétera de animación, de juventud y de alegría que forzosamente tenía que sentir quien penetraba en aquel recinto. Nada se escatimó: de Palma se hizo venir una orquesta para ejecutar los bailables de salón desde un coquetón templete, en torno del cual danzaban un centenar de parejas; en el extremo opuesto, el rasgueo guitarrero y las populares coplas del copeo hacían apretujar a la multitud simpatizante con el antiguo baile del país; en el centro, la banda de música, cuyas sonatas aprovechaban los paseantes para improvisar vales, jotas, boleros; el Tío Vivo, proporcionando cabalgaduras a chicos y grandes; dulcerías, restaurantes; en una palabra: cuanto podía tener algo de eficacia para proporcionar una velada agradabilísima. El mejor elogio de aquella fiesta lo hicieron los extraños con la frase: "Esto no es propio de pueblo, sino de gran capital." Y así lo corroboraban todos con su jovialidad, con su cara placentera, con su grato discurrir por aquellos ámbitos, con su resistencia a abandonar el campo hasta muy avanzada la madrugada. ¡Se estaba tan bien allí!

Creemos que la satisfacción por el buen resultado obtenido, ha resarcido a los organizadores de los trabajos y sacrificios que se impusieron; para todos va nuestra felicitación; pero nos remordería la conciencia, si no tuviéramos una frase de distinción, un grito de aliento y vigorosidad para quien se cargó todo el peso de la dirección, para el joven pintor don Juan Rosselló Pons, que con su espíritu artístico y su actividad abejuna ha conseguido hacer lo que se hizo, contando desde luego con el apoyo pleno y desinteresado del presidente honorario del "F. C. Felanitx", D. Jaime Mas, que facilitó hasta

la tala de sus pinares para hermosear el elegante recinto de la verbena, punto de reunión de mujeres hermosas, de mozos placenteros y de cuantos disfrutaban vien lo disfrutar a los demás.

Segun referencias, parece que gracias a los trabajos llevados a cabo por el Teniente-alcalde D. Juan Bta. Crespi, pronto será un hecho la instalación de una red particular de teléfonos, del Ayuntamiento, entre Felanitx y Porto-Colom, S'Horra y Ca's Concos y tal vez no muy lejano con la Capital. Indudablemente creemos que es una mejora de inapreciable valor para el vecindario y para el comercio, dado el tránsito grandísimo que hay entre estos caseríos y nuestra ciudad.

Los vecinos de Cas-Concos tienen preparada para el miércoles 8 de este mes una fiesta popular, que se desarrollará según el siguiente programa:

A las once de la mañana, carreras pedestres para niños.

A las cuatro y media de la tarde, carreras de cintas para todos los ciclistas que se hayan inscrito.

A las cinco, carreras en bicicleta, divididas en dos grupos: el primero, para los corredores de la localidad y el segundo libre para todos los inscritos.

A las siete y media noche, gran baile al estilo del país.

Una banda de música amenizará la fiesta.

También en Calonge se hacen preparativos para otra fiesta popular que tendrá lugar el Domingo 12 del mes en curso.

A las cuatro de la tarde, carreras de bicicletas: una para los corredores del pueblo y otra para los mismos y los de fuera.

Seguidamente carreras de caballos, en cabriolé; una de cinco vueltas y dos de seis. Correrán en la primera, una yegua de Santañy y dos caballos de Calonge; en la segunda, el caballo Farolito, de Campos y el Litri de D. Antonio Rigo; y en la última, el caballo Irena, de D. Juan Vicens, de Palma, y la yegua Paloma, de D. Antonio Oliver, de Son Groc.

Terminadas las carreras, empezará el baile al estilo del país.

Las lluvias que con más o menos intensidad cayeron en otros puntos, se han convertido aquí en debil relampagueo y cuatro gotas gruesas de verano cuyo efecto ha sido contraproducente en punto a modificar las condiciones de la temperatura, pesada y molesta como pocas veces.

En las primeras horas de la tarde de hoy ha caído un corto aguacero; pero a los pocos momentos, sin sol, el termómetro rebasaba los 29 grados.

Taurinas

Para mañana a las cinco de la tarde está anunciada la becerrada que ha organizado la sociedad "La Protectora a beneficio de la misma.

El lunes se desencajaron los dos becerras que han de lidiarse y el numeroso público que lo presencié hizo grandes elogios de la presentación y buena lámina del ganado.

Para la adquisición de localidades se puede pasar por la conserjería de dicha sociedad.

A la becerrada que la sociedad "Círculo Recreativo", tiene anunciada para el Domingo 12 del actual, sólo le faltan algunos pequeños detalles de organización.

Las cuadrillas han quedado formadas así: Matadores, Nicolás Nicolau y Pedro J. Riera; Sobresalientes, J. Nadal y Mateo Juan; Banderilleros, Andrés Adrover, Manolo Luque, Pedro Obrador y Damián Vidal; Un puntillero. De director de lidia actuará un entendido profesional.

Ocuparán el palco presidencial hermosas jovencitas designadas por los mismos lidiadores.

Para la adquisición de los becerras embarcaron el miércoles dos aficionados, de cuyos trabajos no se sabe hasta ahora más que salieron el jueves para una importante ganadería a fin de escoger las reses y preparar su encajonamiento.

Futboleras

El futbolismo local renace, se despeza, como quien, después de un periodo de somnolencia, quiere volver a sus entumecidos miembros la agilidad que perdieron con el reposo prolongado. El ejercicio corporal de los jugadores marcha de nuevo hacia aquella actividad constante que impone la disciplina y la conservación o acrecentamiento de facultades, obligado ello, más que por nada, por el espíritu de rivalidad y supremacía.

Un intento de aproximación entre los dos campos, esbozado nada más en sus líneas generales durante este tiempo de descanso, fracasó completamente, hasta el punto de no llegar a tratarse oficialmente la cuestión; lo cual demuestra a los que no sienten pasión por ninguno de los dos clubs locales, que deben desechar por ahora sus risueñas esperanzas de armonía.

Y aquí empieza de nuevo la actividad de los directivos, los trabajos de reorganización de equipos, algo maltruchos y descompuestos por causas fortuitas o por desfallecimientos entre los elementos de juego.

La reconstitución de la Federación Balear y renovación de fichas de jugadores, han dado ocasión a un trasiego de equipiers entre muchas de las sociedades constituidas en Mallorca; y también a Felanitx le ha tocado algo de esa revuelta de personal, cuya solución definitiva no es todavía un hecho. Hay que prepararse para los próximos campeonatos; y mientras cada club hace lo posible para atraerse a los mejores equipiers, los que de éstos se hallan en situación indecisa, son objeto de cortejos y ofertas que hagan inclinar su resolución en favor de un bando determinado.

Hasta ahora pocos resultados prácticos han dado esas intromisiones en campos contrarios; mas tampoco está la cuestión resuelta definitivamente, y no puede darse como cosa completada la constitución de los primeros equipos que en esta ciudad se disputan el honor del mayor progreso y potencia futbolística.

Movimiento de población durante la presente semana.

Bautismos: Andrés Maimó Barceló, de Bartolomé y Catalina; Jaime Adrover Oliver, de Antonio y María; María Suñer Barceló, de Francisco y Catalina.

Matrimonios: Damián Barceló Puió con Margarita Vicens Barceló.



En la iglesia de San Agustín

Esta noche continúa el triduo preparatorio de la fiesta dedicada a Ntra. Sra. de Consolación. Se hará con exposición del Santísimo y sermón que predicará el Rdo. D. Bartolomé Gayá, Presbítero.

Mañana, a las ocho, misa de comunión general para los cofrades de la Correa y Tarsicios. A las diez y media, exposición del Santísimo, Tercia y misa solemne con sermón por el mismo predicador del triduo. A las cuatro y media Vísperas solemnes, sermón y procesión con el Santísimo, terminando con el Te-Deum, bendición y reserva.

Miércoles día 8. Empiezan las cuarenta horas dedicadas a Ntra. Sra. del Socorro y a San Nicolás de Tolentino. A las siete de la mañana exposición y oficio matinal. A las diez y media, Tercia y Misa solemne con sermón de Ntra. Sra. del Socorro que predicará el Rdo. D. Juan Planas, Profesor del Seminario. Por la tarde, a las cuatro y media, Vísperas solemnes y Novenario de San Nicolás con sermón. Por la noche, devoto ejercicio a Nuestra Señora del Socorro.

Jueves, día 9. A las siete, exposición y oficio matinal. A las nueve y media, Tercia y oficio mayor. Por la tarde, Vísperas solemnes. Al anochecer, Matines rezados y Laudes solemnes. Des-

pués de la reserva se hará la bendición de los panecillos de San Nicolás.

Viernes, día 10. A las diez y media exposición, Tercia y oficio solemne con sermón de San Nicolás por el mismo D. Juan Planas Pbro. Por la tarde, a las cuatro y media, Vísperas solemnes. Al anochecer, conclusión de la novena de San Nicolás con sermón por el mismo orador, procesión, bendición y reserva.

Importante

Próximo a inaugurarse el taller de confecciones, se desean oficiales y aprendizas para trabajar bajo la dirección de Pieceros procedentes del continente en la

SASTRERIA B. GARAU

Calle Plaza 2 y Sol 18
FELANTIX

Para alquilar

Lo está un primer piso situado en la calle Dameto número 22 (Ensanche de la Torre.)

Informará el propietario, que vive en la misma casa.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almadrón propietario . 150'00 ptas. qq
Vinos Cellar: Clarete 1.ª . 0'35 » litro
» 2.ª . 0'30 » »
» 3.ª . 0'20 » »

MERCADO DE INCA

Almadrón (quintal) . 145'50
Trigo (cuartera) . 27'50
Candeal . 28 00
Cebada del país . 16'50
Cebada forastera . 16'00
Avena del país . 15 00
Avena forastera . 14'50
Habas para cocer . 34'00
Id. ordinarias . 30 00
Id. para ganados . 30 00
Maíz . 36'00

NOTAS FINANCIERAS

BOLSA DE MADRID

4 por 100 interior 68'60.
4 por 100 exterior 84'00.
4 por 100 amortizable 89'50.
5 por 100 amortizable 1917, 93'00.

MONEDA EXTRANJERA

Francos, 19'80 ptas.
Libras esterlinas, 31 90.
Liras, 24'10.
Dólares, 6'57.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 2h Agosto de 1926.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo y asistieron 3 vocales más. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El Teniente de Alcalde D. Miguel Bordoy hace constar en acta que se adhiere al acuerdo tomado en la anterior sesión sobre colocar una lápida en la barriada de Son Mesquida, para conmemorar al martir Rdo. Juan Mesquida.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado durante la última semana por el arbitrio consumo de carnes, la suma de 433'50 ptas.

Se concedió permiso a Bartolomé Suñer Nicolau para levantar una nueva casa en la barriada de la finida colonia de Can Alou.

Igualmente se autorizó a D. Pedro Massutí Alzamora para llevar a efecto las obras solicitadas en su fábrica de cemento, carretera Porto-Colom.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este municipio.

Se enteró la Comisión de las disposiciones publicadas en el B. O. de la semana y se acordó darles exacto cumplimiento.

Habiendo dimitido el cargo D. Bartolomé Obrador de agente recaudador

del arbitrio sobre consumo de carnes en la aldea La Horta, le fué aceptada, nombrándose para aquel cargo a don Juan Manresa Isern.

Se enteró la Comisión de la R. O. creando una escuela graduada de niños en esta ciudad y se acordó se dé cuenta de ello al Ayuntamiento pleno.

Presentado el padrón del arbitrio sobre solares sin edificar fué aprobado por unanimidad y se acordó exponerlo al público a efectos de reclamación por espacio de 15 días.

Se acordó se lleve a efecto la estadística militar de vehículos, carruajes y ganados con arreglo a las vigentes disposiciones.

Se aprobaron varias relaciones de vecinos que han realizado su prestación personal.

Se acordó imponer cinco días de descuento a José Vicens por faltas en el servicio.

Se acordó blanquear los salones escuelas nacionales de esta ciudad.

Por último el vocal Don Juan Bta. Crespi dió cuenta de las gestiones que está realizando juntamente con otras personalidades de esta localidad para colocar un teléfono que una a esta ciudad con las aldeas de Cas-Concos, La Horta y Porto-Colom.

Y se levantó la sesión.



Para el próximo miércoles, Natividad de Nuestra Señora, anuncia la inauguración de la temporada el Club Deportivo Mariano de esta ciudad.

Teniendo en cuenta los deseos de la pujante sociedad, de corresponder al favor creciente que viene dispensándole el público felanigense, no era aventurado esperar un acontecimiento futbolístico para entrar con buen pié en la próxima temporada.

Por referencias, que si bien no tienen carácter oficial, nos merecen entero crédito por la calidad de la persona que se trata de traer el primer equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII para contender con el once titular, reforzado con valiosos elementos que probablemente actuarán en el próximo campeonato; y una banda de música amenizará el espectáculo.

Seguimos preguntando y se nos contesta, que para más detalles, se repararán profusamente programas.

AVISO

Se convoca para el próximo domingo día 5 de Septiembre a los socios de la Bodega Cooperativa de Felanitx, para la Junta General ordinaria que tendrá lugar a las diez y media de la mañana del referido día en el local de la calle del Call número 3.

Felanitx 27 de Agosto de 1926.

El Presidente,
Bartolomé Vaquer Veñy



Días pasados publicó la Gaceta de Madrid una disposición reglamentando la publicada con anterioridad creando una situación especial para los españoles residentes en países americanos de raza ibera y en las islas Filipinas, a los cuales se les exceptúa bajo las condiciones que en dicha disposición se establecen de venir a España a prestar servicio activo en filas, en tiempo de paz.

Por parte de diversos elementos se ha iniciado una campaña encaminada a conseguir que las comunicaciones postales Palma-Barcelona y vice-versa sean aumentadas en dos semanales.

El Ayuntamiento de Sóller pretende que se aproveche para ello la inmejorable situación de su puerto, que permitiría, con vapores de un andar de 20 millas, hacer la travesía en unas cuatro horas y media.

Hay quien aduce que para hacer factible ese proyecto de los sollerenses, han de practicarse importantes reformas en aquel puerto y la gestión para conseguirlo sería más laboriosa y difícil que para obtener sobre la base del servicio actualmente organizado, la ampliación del mismo.

A causa del fuerte temporal descañó el tren correo de Barcelona a Valencia.

Dice el maquinista que al llegar al kilómetro 219 oyó un ruido grande y vió un bloque que se desprendió del monte obstruyendo media vía; tiró a fondo el freno automático y la máquina dió un salto recorriendo unos 50 metros fuera de la vía, yéndose a empotrar en un desmonte.

El agua caía a torrentes y alumbrándose con un farol recorrió la vía, presenciando debajo de las astillas espectáculos horribles.

Se envió un tren de socorro, comprobándose que la catástrofe produjo 20 muertos y 139 heridos, de ellos 30 graves.

El mismo temporal originó en San Andrés el derrumbamiento de una pared del manicomio, aplastando dos barracas. De entre los escombros fueron extraídos seis cadáveres.

En otros puntos, la impetuosidad de las aguas arrastró al mar varios cadáveres.

Ginebra.—La Sociedad de Naciones ha desestimado la pretensión de España a tener un puesto en el Consejo Permanente.

El Gobierno ha ordenado a nuestro representante que se abstenga de acudir a la reunión preparatoria de la Asamblea.

Bruselas.—Según *La Nación Belga*, se está estudiando actualmente en Alemania la construcción de una central eléctrica y de un turbinaje gigantesco, captando todas las corrientes de agua de Eifel.

La central produciría 30.000 kilowatios o 40.000 caballos de fuerza; pero esta producción normal se aumentaría considerablemente por medio de máquinas y se elevaría a 600.000 kilowatios y a 800.000 caballos. Esto quiere decir que Alemania podrá disponer diariamente de una fuerza formidable de 800.000 caballos, potencia hasta ahora jamás igualada en ninguna parte del globo.

La fábrica que dispondrá de esta fuerza estará construida apoyándose en el maciso montañoso del Eifel.

Por otra parte, Alemania acaba de terminar un nuevo cañón eléctrico, cuyo alcance será superior a 250 kilómetros, equivalentes a la distancia de París a Londres. Las capitales serán, pues, amenazadas de una manera especial. En esta máquina infernal novísima se emplearán proyectiles de seis toneladas.

ABC publica una serie de artículos —que se cree tienen carácter oficioso— dedicados al estudio del problema de Tánger y dice que hace seis o siete días el Gobierno envió a Londres, París y Roma y no sabe si a alguna otra Cancillería un memorandum que dá base oficial para la negociación.

El documento—añade—impugna el régimen actual de Tánger denunciando los daños producidos y los que pueden temerse y pidiendo se dé satisfacción a los intereses españoles, perjudicados por el Estatuto de 1923.

Inglaterra no tiene en el régimen de Tánger más interés que el de mantener esta plaza neutral en el orden militar.

El Gobierno inglés—agrega—acoge propiciamente la petición de España y en principio la ha aprobado, si bien se reserva negociar la forma y alcance de concederla, pero la prensa de oposición liberal y algunos elementos imperialistas censuran a Chamberlain por esta benevolencia.

Francia conoce desde la conferencia de Madrid de 1925 la actitud de España y el propósito de no soportar ese régimen indefinidamente.

Los resultados de la colaboración hispano-francesa de Marruecos han establecido una solidaridad cordialísima y nadie quiere en Francia que la acción hispano francesa se relaje y miran como beneficio propio para la obra común del Protectorado los intereses de España en Tánger.

En el punto de vista francés sólo hay objeción para el modo y momento de concederlo.

Sostiene el articulista que el problema general de Marruecos debe seguir en manos de Francia y España con el control inglés, sin intervenciones que pudieran volver a complicarlo, por lo que debe evitarse la revisión del tratado.

En estas condiciones, Francia se inclina a mayores concesiones a favor de España habiéndose insinuado la idea de anticipar España el compromiso sobre el fondo de la cuestión para no tener que negociarlo al margen de los asuntos pendientes en la Sociedad de Naciones.

Italia ha reclamado contra su exclusión de Tánger para no admitir el precedente contra la unificación de su política en el Mediterráneo. Si las potencias continúan en Tánger cree que Italia debe estar allí y si desaparece la internacionalidad desaparecerá la protesta, pues Italia ha manifestado su conformidad y simpatía por la petición de España.

El Gobierno ha concedido autorización a la U. P. para que mediante un acto público que se celebrará los días 11, 12 y 13 del presente mes, pueda la opinión, en un plebiscito, otorgar un voto de confianza al actual Gobierno y en especial a su Presidente, acto que a la vez servirá para organizar después una Asamblea Nacional que coadyuve a la gobernación del Estado. El plebiscito consistirá en la recogida de firmas durante los tres días indicados; éstas se recogerán en mesas colocadas en los sitios que oportunamente se dirá y ante un Presidente de mesa y un número de interventores, que serán designados por los jefes Provincial y locales de la U. P. y por los Alcaldes. En dichas mesas habrá listas a disposición de cuantos deseen con ellas prestar su conformidad a los manifiestos que el Presidente del Consejo y Comité ejecutivo Central de la U. P. dirigirán a los españoles los días cinco y seis próximos.

Tienen derecho a firmar todas las personas de ambos sexos mayores de 18 años. Los que por enfermedad no puedan ir personalmente a continuar sus nombres en las listas, les será recogida su firma a domicilio y los ausentes podrán manifestar su adhesión por carta o telegrama.

Durante los citados días 11, 12 y 13 los locales que se designen para la recogida de firmas estarán abiertos de nueve a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, levantándose diariamente la correspondiente acta con recuento de firmantes.

Las mesas estarán presididas por un representante del Alcalde y los interventores nombrados por mitades por los Jefes de la U. P. y los Alcaldes, previa propuesta de terna y a ser posible con intervención de las Asociaciones y Corporaciones legalmente constituidas cuando para ello sean requeridas.

En los lugares en que se coloquen las mesas y en sitios bien visibles estará expuesto al público el encabezamiento del primer pliego de firmas para que todos sepan lo que representa la continuación voluntaria de sus nombres en la citada lista o relación de firmantes.

Dicho encabezamiento será "Españoles: conocéis a estas horas los manifiestos que en las proximidades de la fecha histórica del 13 de Septiembre, han dirigido al país el Marqués de Estella y la U. P., de acuerdo con lo que en ellos se expresa solicitamos en estos pliegos el voto de cuantos desean que en España se prosiga la labor de saneamiento y pacificación hace tres años comenzadas. Considerad que sin la asistencia de la opinión pública faltará a los gobernantes de buena fé el principal estímulo para el sacrificio que el gobernar signica. No omitais pues la consignación de vuestro voto si la conciencia os dicta emitirlo."

Se dictarán por el Gobierno Civil varias instrucciones para la organización del plebiscito, garantías del mismo y oportunamente se hará público los sitios en que serán colocadas las mesas para la recogida de firmas.

Han quedado completamente montadas las seis locomotoras recientemente

adquiridas por la Compañía de Ferrocarriles en los importantes talleres de la casa Krupp.

Son estas máquinas modernísimas, y actualmente están en período de pruebas haciendo tracciones en trenes de mercancías.

Una vez efectuadas las pruebas de velocidad, se hará la recepción oficial de dicho material ferroviario, poniéndose inmediatamente en servicio.

París.—El Negociado de la Agencia general para pagos por reparaciones, publica una nota en la que dice que el Agente general para pagos y reparaciones anuncia que con el pago efectuado esta mañana de 45 millones de marcos oro por la Compañía de los Ferrocarriles Alemanes. Alemania ha pagado la anualidad entera de 1.220 millones de marcos oro, previsia para el segundo año del plan de los peritos, con excepción de un pequeño saldo de ocho millones aproximadamente relativo al impuesto sobre los transportes y que no empezará a contarse hasta el 21 de septiembre de 1926.

El pago efectuado hoy por la Compañía de Ferrocarriles Alemanes representa el saldo debido hasta el primero de diciembre de 1926.

Alemania ha cumplido fielmente sus obligaciones y ha efectuado con puntualidad los pagos que vencían durante el segundo año del plan.

Sigue a la note un examen analítico por partidas.

Auxiliar Financiera de Obras y Parcelamientos

Capital Social: 2.000.000 de Pesetas
Serrano, 5—MADRID—Apartado 594.

Negociación de empréstitos municipales e industriales, de construcción de viviendas, de parcelación de tierras, de obras públicas.

Antes de colocar capitales consultad a nuestros Agentes o a la Sucursal que esta Sociedad tiene en Mallorca, establecida en

Sindicato, 198, PALMA
Agencia en Felanitx: Mar, 56

A los propietarios y maestros de obras

La acreditada casa alfarería de **Julian Amorós** de Felanitx, que sirve sus bovedillas llamadas de 40 y de 50 y sus baldosas de palmo y de otras varias medidas, para el público y para embarque, ofrece hoy sus modernas piezas llamadas **teuladés**, de iguales dimensiones que las bovedillas de 50, siendo lo mejor de lo fabricado en su clase hasta hoy, construidos apropiados para colocar donde ha de ser tejado y sirviendo igual que las bovedillas. Su precio es de 33 pesetas el 100, o sea 5 pesetas menos que las bovedillas.

La persona que quiera conocerlos puede pedir muestras y le serán remitidas enseguida.

J. AMORÓS, Zavellá, 35, Felanitx

CHAMPAÑ LION

Vinos finos de España
de diferentes clases y marcas.
Calle Nueva, n.º 1—FELANITX.

SACOS ALMENDRONEROS
de excelente calidad, procedentes de la acreditada Fábrica "TAPICES VIDAL,"
Depósito en la Sucursal del Crédito Balear—Felanitx.

Carrocerías y recomposiciones de Automóviles y Camiones Antonio Valens

Juavert, 11 D.º — FELANITX

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ
CONTRA LA CALVICIE
VIGORIZADOR DEL CABELLO
MARCA
NEGRURA

Se vende en perfumerías.

La Cuyña Mallorquina

Colección de recetas de cok, de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista y de cafeté, que per la conveniencia d'aquelles persones que vulguen cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat a menjar per viure.

Dins pocs dies se posará en venta sa sexta edició d'aquesta obra, que está dividida en varies plagues, en les quals se tracta en separació cadascun dels rams indicats.

Lotería Nacional Sorteo de grandes premios

Autorizado por R. D. de 28 de Febrero de 1924 para la Cruz Roja, el Patronato para la Lucha Antituberculosa y otras entidades benéficas, que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Octubre de 1926.

Constará de 55.000 billetes a 250 pesetas cada uno, divididos en décimos a 25. El primer premio será de 2.000.000 de pesetas.

Al público en general

Habiendo terminado nuestra instalación, en el nuevo y espaciosísimo local, ofrecemos hacer cualquier reparación de autos, motores a gas y a petróleo, con rapidez, precisión y economía.

Construimos cualquier máquina que se nos encargue y hacemos instalaciones de todas clases.

También fabricamos puertas onduladas, verjas, balcones, etc. Carros y carretones a precios de reclame.

Bombas de trasegar; construimos un modelo que es el «non plus ultra.» Tenemos en exposición, arados de los llamados con ruedas, de fabricación esmerada a precios irrisorios, y podemos suministrar cualquier máquina agrícola como ser: sembradoras, segadoras, etc.

Pidan presupuestos absolutamente gratis a

Talleres I.A.E.F.E.

Paseo Ramón Llull

La Industrial Felanigense

FÁBRICA DE CEMENTOS Y CALES HIDRÁULICAS
MASSUTÍ FUSTER & C.º S. en C.

Carretera de Porto-Colom — Els Molins

PRECIOS

Cemento marca Santueri a Ptas. 30,00 Tonelada al mejor precio de plaza corriente

Estos precios se entienden por mercancía en nuestra fábrica sin envases. Cuidamos de un modo especial el envasado, siendo todos los sacos escrupulosamente pesados y precintados. Suplicamos a nuestros favorecedores el aviso de cualquier irregularidad en el peso, para subsanarla. Siendo todo el cemento pasado por tamices, podemos servir cualquier grado de finura que se desee.

LOS NEUMÁTICOS MICHELIN

Son los preferidos por su mayor duración.

Stock permanente en el taller de reparaciones de automóviles de **FRANCISCO PIÑA**, Paseo de Ramón Llull, Felanitx.

Aprovechad la nueva tarifa de precios

IMPRENTA DE B. REUS